

“医生对病人，不能分贵贱！”

——追记北京协和医院名誉院长方圻

■据新华社北京2月4日电

在国内首先开展心脏导管检查技术，为先天性心脏病患者带去健康福音；为救治患者连续工作十几个小时不下“火线”……北京协和医院名誉院长、原内科学系主任、一级教授方圻因病医治无效，于1月30日在北京逝世，享年98岁。

方圻用精湛的医术与高尚的医德，把医者博爱写入70余载从医生涯，为后人留下心有大我、仁济济世的动人行歌。

屡创奇迹的抢险“卫士”

1993年8月，一位高龄病人突发心脏剧痛，被确诊为急性心肌梗死、三度房室传导阻滞、阵发性室性停搏和心功能不全，生命危在旦夕。急救！吸氧、镇痛、消炎、扩张冠脉……几天后，患者恢复了正常心率。刚松了一口气，险情又出现了！患者夜间呼吸突然停

止，原本平稳的心率霎时消失。方圻教授火速诊断，制定了人工心外按压、气管插管、麻醉机给氧的急救方案，终使这位心跳、呼吸停止10分钟的患者慢慢醒来。目睹的人无不捏一把冷汗，连连感叹：真是创造了奇迹！

从医经历中，方圻多次代表中方医生到国外执行医疗保健任务，参与制订出最有效的抢救方案。

在一场又一场“生死争夺战”中，方圻以高超的医术享誉业界内外。许多大夫一提到方圻教授的名字，都会肃然起敬：“这是我的老师”，“我的老师的老师”。

“我的悲喜和病人交织在一起。遇见治不了的病人，那种痛苦赶着我往前走，非找到新的办法不可。”正是由于这种对医学的刻苦钻研、对救死扶伤天职的执着，方圻教授被授予“全国五一劳动奖章”“全国先进工作者”“白求恩奖章”等多项国家荣誉。

永不下班的“火线”医者

多年前的一天下午，下班的时间到了，方圻的案旁还坐着病人，是一位穿着羊皮袄的内蒙古老人。给这位老人摸了脉，听了诊，又请老人躺到诊床上细诊。方圻教授安慰老人说：“病是误得久了点，但还不要紧，会慢慢好起来的。”然后开出处方，每个字都写得很端正清楚，小学生都能认得出，开了预约单：“请下星期再来。”老牧民感动了，拉着方圻教授的手久久不放：“您真是好大夫！”

这位老牧民不会知道，这双手

也为许多国内外领导人摸过脉、诊过病。而无论工人、农民还是知识分子，在方圻心中，他们都只有“患者”一个身份。他们即使说些与疾病没有多大关系的话，他也一样耐心地听，然后对症下药；肉体上的病与精神上的病一齐治。

“医生对病人，不能分贵贱！”这是方圻从医几十年的坚定信念。他给年轻大夫常说的一句话就是，“病人的情况若有变化，请随时叫我！”

方圻教授说：“我们做医生的要时刻想到：救人于痛苦危亡之中，是医生的天职！我们的职业决定了我们的工作不可能是八小时工作制。如果硬要在八小时内外之间，划上一条不可逾越的线，那就不是一个合格的医生，更不是一个好医生……”

“讲原则”的社会“净化器”

不搞特殊、不走“后门”，这是方圻一辈子的处世“金律”——既要诊

治病患躯体，更要堵住“歪风邪气”。

方圻教授的二女儿方萍从医学院毕业后在一家区级医院工作。方圻的外国朋友、瑞士血液病学家米歇尔教授夫妇，就曾请方圻将她送到日内瓦去学习：“一切费用由我们承担。”方圻教授辞谢了对方的好意。他说：“自家的事不能麻烦别人。”后来，方萍自费出国求学。

即便是亲友想看病，方圻教授也是“讲原则”的；亲友的医疗关系不在协和医院的，方圻教授大多请他们在晚上或星期天下午到自己家里去。甚至自己的妹妹因高脂肝剧痛难忍，在观察室里住了7天7夜，方圻教授都不愿以自己的地位干涉应急机动床位的使用，竟没让妹妹住院。

“严谨、求精、勤奋、奉献的协和精神在方圻教授身上得到了充分的体现，他的言行深深打动着每一位医生。”同事们在方圻教授被评为“协和名医”后这样评价道。

— 北京 —

58个医联体建成 分级诊疗雏形

记者日前从北京市卫生计生委获悉，截至目前，北京市已建成了覆盖16个区的58个医联体，包括55家核心医院、528家合作医疗机构。

据悉，528家合作医疗机构中，有45家三级医院、66家二级医院、415家一级医院及社区卫生服务中心和2家社区卫生服务站，基本形成了以全市医联体为主的分级诊疗格局。

2018年北京市计划将在各区至少建立1个紧密型医联体，构建以疑难疾病转诊为重点的专科医联体，建立绿色诊疗渠道。到2020年实现北京地区疾病救治及转诊体系。

此外，2018年北京市还将启动信息化标准化服务建设，实现与全市医疗卫生机构的有效对接。

■据新华社北京2月4日电

— 世界癌症日 —

专家望加大力度 研发癌症新药

2月4日是第19个“世界癌症日”。面对我国癌症防治的严峻形势，医疗专家呼吁加大癌症新药研发投入力度，进一步提高我国癌症新药的可及性。

根据中国外商投资企业协会药品研制和开发行业委员会日前发布的《以药物创新应对癌症的挑战》报告，我国在2010—2014年全球癌症新药可及性的排名远不及美国和英国等发达国家，49个新药中仅有6个在我国上市。

近两年，我国已开始采取措施努力提高癌症新药可及性。2017年，纳入医保目录的36种谈判药品中，15种西药是肿瘤治疗药；国家食品药品监督管理局也将防治恶性肿瘤具有明显临床优势的药品注册申请纳入了优先审评审批范围，更多治疗肿瘤前沿创新药物的研发、上市将与国际同步。

■据新华社北京2月4日电



陕州地坑院是豫西山区一种“平地挖坑，四壁凿窑”的独特民居形式，被称为中国北方的“地下四合院”。从空中俯瞰陕州地坑院，白天犹如雕刻在黄土高坡地上的一个个“回”字，夜晚又像开在地面上亮着灯光的扇扇窗户，堪称奇观。图为陕州地坑院。

■新华社传真照片

已知近9000人受害 涉案金额逾1000万元

“远程诊病”团伙 诈骗全靠“演技”

近日，随着内蒙古自治区达拉特旗人民法院的宣判，一个“远程诊病”团伙终于浮出水面。这个团伙成员超百人，紧盯男科疾病、妇科疾病患者的“难言之隐”，在全国进行“远程诊病卖药”实施诈骗。仅有据可查的受害人就近9000人，涉案金额逾1000万元。记者揭开这个百人团伙的诈骗“套路”。

“公司”开在繁华处

2016年3月，鄂尔多斯市达拉特旗群众杨某正在玩微信，无意中看到一则男科疾病广告，点击后弹出的产品疗效让他十分心动，便留下联系方式，意欲购买。

与此同时，千里之外的湖北省武汉市，康伴益生科技有限公司的办公平面内，几十名业务员在工位上手持电话滔滔不绝。一名业务员在电脑上见到杨某留下的号码，便立即拨通，以“医疗机构工作

人员”身份向其“详细问诊”。

达拉特旗公安局刑侦大队副大队长戚瑞说，这家公司在武汉市繁华地段的一座写字楼内，堂而皇之地进行诈骗。“公司建立了多个微信公众号及QQ群，假冒医务工作者，主要推销治疗男科、妇科疾病的产品。”

杨某这通电话打了十几分钟，期间“工作人员”不断强调他们产品“有奇效”，杨某信以为真，购买了产品。此后，杨某陆续又收到“回访”电话，推销“更对症、更有效”的产品，累计花费3.5万元。

最后一次汇款后，杨某迟迟未收到产品。犹豫再三，他于2016年7月6日下定决心报案。达拉特旗公安局刑侦大队反诈中队中队长杨隽飞说，被该团伙骗过的人遍布全国。

办案民警调查发现，该公司每天资金流量最多可达上百万元，初步估计其涉案总金额过亿元。

2016年11月2日收网后，

民警在电脑中找到了当年6月以后的部分数据。仅此期间，受害人就达8945人，可查证的涉案金额逾1000万元。

“三大套路”遭起底

该诈骗团伙以公司为包装，诈骗流程清晰、成员分工明确。

套路一：紧盯“难言之隐”，虚构“神奇疗效”。达拉特旗公安局刑侦大队反诈中队指导员郭索和说，该团伙利用了患者“病急乱投医”及发觉被骗后“不好意思”报案的心理。

套路二：先培训后上岗，骗术“照本宣科”。团伙头目陈某以高薪“挖”来多名“经验丰富”骨干，对新招业务员进行“培训”，“合格”的才能上岗。

套路三：点评录音提“演技”，流水作业“骗中骗”。民警在一台电脑中发现一份“客服一部优秀录音”文件夹。杨隽飞说，该

团伙定期评选“优秀录音”，并进行点评，以此提高“演技”。

患者沦为“唐僧肉”

该团伙的微信推广平台，每天都会新增大量“粉丝”，每个业务员日均拨打电话上百次，靠“广种薄收”牟取巨额钱财。

记者发现，当前各类疾病患者已经成为诈骗团伙眼中的“唐僧肉”，他们利用患者迫切希望早日康复的心理，大肆进行诈骗。

在这些案件中，患者信息成为“热销产品”。有的案件中，患者诊疗、网购保健品等留下的个人信息，成为“黑市”上公开叫卖的“热销产品”。同时，廉价保健品成为“诈骗工具”，极具迷惑性。

办案民警提示，网上声称有“神奇疗效”，并推荐购买有关产品，再以各种理由要求反复转账汇款的，基本均为骗局。

■据新华社呼和浩特2月4日电